"新市民戏曲":注重当下观众的接受度

方李珍

近年来,随着非物质文化遗产保 护工作的不断开展,优秀保留剧目奖 项等的设立,尤其是多项戏曲扶持 与保护政策的出台,使承载着厚重 的传统文化、地域文化及精湛的表 演艺术的传统戏越来越得到关注, "敬畏传统""畏传统而后超越"越来 越成为大家的共识。大批整理改编 传统剧目以古雅而清新的姿态绽放 于舞台,京剧《香莲案》《飞虎将军》、 昆曲《景阳钟》、新版汉剧《宇宙锋》、 评剧《赵锦棠》等为人津津乐道。而 这样的一种整理改编,重在尊崇舞 台性、艺术性,其改旧如旧而又令人 耳目一新的效果。

这些剧目重在为角儿(演员)、流 派、行当服务、量身定制,如京剧《香 莲案》为吕洋量身打造,旨在为"程派 创一出新戏",突出秦香莲的外柔内 刚(而不再是传统戏中的柔弱无助),

正好契合程派外柔内刚的唱腔气质; 再如《飞虎将军》之于翁国生,《宇宙 锋》之于王荔。怎么看待这种新的转 向或者说深化? 对于整理改编传统 剧目,不少创作者与以往一样,试图 擦拭其粗糙的部分,在适当融入当下 观众的审美质素、提升其品格的同 时,更加重视保持民间性,凸显市民 性,使之成为既传统又焕发当代感、 雅俗共赏的新市民戏曲。2017年的 京剧《徐母传》,根据传统京剧《徐母 骂曹》等多个与徐母和徐庶人物相 关的老戏提炼改编而成,是首次将 过去仅作为折子戏或保留唱段、念 白的徐母题材剧目改编扩充为剧情 完整、人物生动的老旦行当唱功戏, 注重呈现出传统戏质朴、本色、靠近 民间的风貌。2018年,加强舞台性、 娱乐性或者说市民性、市场化的导 向更为明显,如上海京剧院的连台

本戏《七侠五义》,在恢复京剧连台 本戏传统的同时注重当下观众的接 受度,进一步理顺人物行动线,重视 武戏比重,机关布景适度,加快演出 节奏,突出戏剧性、剧场性,彰显舞 台整体性特质:生旦净丑行当齐全, 唱念做打武兼具,其民间叙述在彰 显传统文化的同时焕发民间活力, 很受老百姓欢迎。很明显,它的传 统底蕴、民间叙事及市场导向,较之 21世纪初的新编连台本戏,如2000 年的京剧《宰相刘罗锅》及稍后的越 剧《甄嬛》有很大的不同;亦甄别于 近年重在恢复传统原貌的连台本戏 如莆仙戏《目连救母》、梨园戏《陈三 五娘》等。在新编戏领域也是如此, 民间趣味渐趋浓郁。如新编淮剧 《武训先生》虽然仍追求"都市淮剧" 风格,有着沪上特有的国际性审美, 却亦向民间化、剧种化回归,寻求说 唱艺术原有的质朴感。川剧首部谍 战戏《天衣无缝》去年首演时剧场外 即排起长龙,该剧在讲究娱乐性、市 场化,时尚、亮丽、"烧脑"的同时牢 牢把握住剧种特色。这些戏与之前 注重描写家长里短因此民间气味、 乡土气息浓厚的剧目不同的是,它 们更当代化,更重视都市化及其与 民间化的契合,尤其是由于注意了 市场性,关注市民审美趣味,自然寻 求相适应的包装,不是指舞美的大 投入大制作,而是指讲究舞台感,舞 台的品相、气质,使之既时尚又民间。

戏曲源自民间,或者说民间性是 戏曲的本源。当下戏曲界民间化的 趋向是一股清流,给予许多戏曲剧种 雅化、渐失民间性的趋向以启发。而 注重市民性,必然对戏剧文化起到推 动作用并产生重大影响。

我们希望这样的作品越来越多。

拓展文化"走出去"的形式形态

孙佳山

春节期间,科幻电影《流浪地球》 不仅在国内票房火爆,而且在北美、澳 新地区也于2月5日同步上映了IMAX3D 版本,这是中国电影首次以IMAX版 本在海外发行。

颇具意味的是,上一次中国电影 在海外取得如此反响,还是2016年年 末的《长城》。从《长城》到《流浪地 球》,也为我们反思以电影为代表的 中国文化"走出去"的现状和问题,提 供了有效的参照。虽然《长城》本身 也存在缺点,但也正是由于关注影片 本身,使人们忽视了其背后的真正问 题。不妨来做对比:《流浪地球》一经 上映后就被增加了排片场次,个别影 院的场次达到平均30分钟一场,多场 IMAX密钥也进行了延期,并获得了 AMC、Regal等主流院线的排片,甚

至连 Cinemark 这种鲜有放映华语 电影的院线也主动增加了影院和场 次。然而,《长城》在北美地区的上映 规模却高达3326家影院,首周票房即 1800多万美元,最终票房4000余万 美元,各项指标均远高于《流浪地 球》。这其中一个重要原因,就在于 《长城》在北美的发行方环球影业,因 为熟稔北美电影发行的各项规则,在 美国电影协会明确分级为PG-13(特 别辅导级,13岁以下儿童尤其要有父 母陪同观看),因此获得了在北美各 大院线大范围上映的机会。

因此,对于以《流浪地球》为代表 的,进入新一轮发展周期的中国电影 工业而言,在"走出去"的具体过程 中,在影片内容、质量有一定程度的 提高之后,应充分吸纳上一阶段以资

本运作为显著特征的"走出去"的经 验教训,有效了解和利用各国家、地 区的各项规则,为包括电影在内的中 国文化"走出去"探索更广阔的空间。

而且更为重要的是,一国文化的 "走出去",既不是政府单方面推动的 结果,也绝不是过去臆想中的纯粹市 场竞争的产物,尤其是在当前面对全 球文化保守主义、贸易保护主义的语 境下,我们更要放弃既往的不切实际 的幻想。好莱坞之所以能够收割全 球票房,除了由于美国具备完善的文 化工业体系之外,美国方方面面的力 量,几乎参与到了电影从投拍到发 行、放映的全流程。

在新一轮的"走出去"过程中,我 们也要具备足够的"未来感"。以春 节为例,在国外传播春节文化,除了

在某些知名城市的知名景点、广场、 街道进行舞龙舞狮、扭秧歌、敲锣打 鼓等传统民间文化的展演,我们还可 以进一步利用当代影视、网络文艺等 多维艺术门类,拓展中国文化"走出 去"的形式和形态,让世界各国更多 更深入地了解各层面的中国文化。

笔者期待,未来能够实现从相关 文化管理部门,到中影、上影等国企或 国企背景企业,再到诸如参与了《流浪 地球》拍摄、出品、发行、营销的北京文 化、登峰国际、腾讯影业等来自民间、 互联网的文化资本的活力,最终探索 出一条符合我国国情的、面向未来的 "走出去"协同机制,打造出更多的新 的中国文化符号。

这或许是《流浪地球》给我们带 来的一个被忽略的重要启示。

多学习那些骨子老戏

李楠

近日,著名京剧表演艺术家、谭 门第六代传人谭孝曾为祝贺北京京 剧院建院四十周年,以一出鲜见于 舞台的骨子老戏《朱砂痣》奉献给广 大戏迷,引起一片赞誉。笔者认为, 观众热烈的褒扬之声谭孝曾当之无 愧,因为一方面,年届古稀的他比剧 中老来得子的主人公还要年长几 岁,却能与北京京剧院一众青年演 员共同参与单位的"生日"演出,不 计排名,诚属可贵。另一方面,《朱 砂痣》这出戏又是在首都歇响数十 年之久的好戏,得以恢复再现,更为 难能可贵。然而笔者想说的是,面 对这样一出戏,业界不仅应该为其 重生感到欣喜,更应该看清楚其背 后的艺术价值。

众所周知,京剧的骨子老戏绝大 多数出自梨园行自己人之手,一般连 作者是谁都搞不清楚,也没人关心这 一问题。所以这些戏表现出来的特 点是文学性不高,只讲究台词的通俗 易懂与表演上的丰富多彩。可是 《朱砂痣》作为京剧的骨子老戏,却 独树一帜,它不同于别的剧目的是, 它的作者是清朝末年鼎鼎有名的大 才子余治。余治本人酷爱西皮二 黄,曾经私养家班自供消遣,并且乐 于发挥闲情雅致,以游戏笔墨编写 剧本。在今天,学术界研究余治的 戏曲著作《庶几堂今乐》文本的专家 不在少数,而《朱砂痣》便是这部书中 最广为人知的佳作。

文人编剧,往往有一个难以根治 的顽疾,就是台词过于"雅驯",演员 唱起来很拗口。而余治由于深谙戏 曲的场上事务,故而下笔必求实用, 所以《朱砂痣》全剧没有不方便演 唱的字眼。单从京剧技术层面来 看这出戏,从头到尾都是以唱为 主,可以说是十几段唱腔加上过渡 性的念白串成了一台完整的戏。 不仅如此,余治还喜欢把劝人向善 的朴素思想融入剧作之中。比如 这出《朱砂痣》,就是典型的宣扬好 人有好报的戏,它通过展示一位心 地善良的员外成全别人一家团圆而 最终重遇失散多年的亲生儿子的故



北京京剧院《朱砂痣》剧照

事起到高台教化的作用。所以这出 戏最开始的名字叫《行善得子》,又 叫《天降麒麟》。

然而,事实并不这么简单,《朱砂 痣》从清末到民初唱响之后,不久经 历了长时期的消沉,使得爱看戏的人 几乎忘却了这么一出唱功戏,这是因 为当时的社会思潮发生逆转。一些 人对传统戏曲嗤之以鼻,认为是阻碍 社会进步的封建残余,《朱砂痣》这样 的故事,更被认为是鼓吹因果报应的

直到上世纪50年代末期,戏曲 界搞起了一次挖掘传统的活动。这 当中,身为四大老生之一的谭富英 积极响应号召,以较为冷门的《朱砂 痣》向他所隶职的北京京剧团汇报, 迷倒观众,轰动一时。而那次演唱 的录音也成为今天老生演员学习 这出戏的第一手范本资料。这份 录音在上世纪90年代通过京剧音

配像工程又与普通戏迷见面,由谭 富英的儿子谭元寿为之配像。此 次演出,谭孝曾又在父亲谭元寿的 指导下完成,可见京剧艺术的薪火 相传,是多么费心费力,又是多么迫 在眉睫。

笔者由此想到,学习掌握骨子 老戏对当代京剧演员重要性的问 题。因为就是这样一出唱功戏,在 今天也很少有老生演员张嘴就能唱 出来了。其实像这样的文戏,不需 要繁难的身段动作,更没有开打的 武斗场面,演员只要会唱便离上台 演出不远。如果今天的青年演员也 能像前辈大师那样孜孜不倦,视艺 术如生命,又何愁京剧不能兴盛? 有人或许会问,一出骨子老戏的失 传对京剧本体的缺失究竟有多大? 对于这一问题,笔者不愿与人争论, 只想阐述一个细节,就是京剧大师 马连良在其坐科学戏的少年时期,

就看过他的恩师贾洪林为谭鑫培演 出《朱砂痣》时配演剧中的男二号。 贾洪林在演到男二号抱病强起,闻 听敲门,大受惊吓,手扶案头,甩动 胡须,浑身颤抖的一系列动作,精彩 绝伦。马连良目睹这一瞬间,于是 默记在心,等到他在晚年编演《赵氏 孤儿》时,脑海中又浮现出当年看到 的情景,遂将那一组身段直接套用 到主人公程婴身上,为表现程婴忧 心忡忡画图记事时听到陌生人叩门 的惊悚神态增添神来之笔。这一组 身段也成为后来凡是演《赵氏孤儿》 的老生演员必须赚下满堂好的一个 节骨眼儿。在今天,或许是京剧演 员肚子里储存的传统剧目数量不够 多才不自觉地感到迷失,甚至向外 来艺术吸取隔着路子的经验。其实 既然从事的是古老民族艺术,向传 统学习,向前辈学习,才是发扬传 统,赶上前辈的最好途径。

梁钢摄

2017年初,中共中央办公厅、国 务院办公厅印发了《关于实施中华 优秀传统文化传承发展工程的意 见》,其中有一项重点任务就是"把 中华优秀传统文化全方位融入思想 道德教育、文化知识教育、艺术体育 教育、社会实践教育各环节,贯穿于 启蒙教育、基础教育、职业教育、高 等教育、继续教育各领域"。两办 《意见》印发后,社会各界反响热烈, 中华优秀传统文化的弘扬和发展得 到极大推进。在基础教育领域,我 一直比较关注儿童教育理念的创 新。古人说"童子雕琢,必先雅制", 人的天分虽有不同,但在初学时一 定要格外谨慎,必先从雅正的教育 开始,才能形成良好的习性。这句 话本是针对文章写作而言,却符合 儒家"文质彬彬,然后君子"的人格 养成规范。气质的温文尔雅与行为 的举止端正,不仅是古人的理想追 求,而且也深受今人推重。近日阅 读了学前教育工作者胡华《给童年 "留白":让孩子活在自然里的幼儿 园》一书,对其提出的留白的教育,

在我看来,留白的教育融会着 传统文化独有的精神气韵。留白教 育的起点,即借鉴道家思想的道法 自然,倡导回归本真的教育。胡华 认为孩子们应不带任何功利与先入 之见,以天真质朴的本来之心与世 界的本来面目浑然相融。为了亲近 自然、对话自然,身为学前教育工作 者,她请设计师在自己工作的幼儿 园打造了一个充满童趣和文化气息 的空间,有葡萄架、小池塘、大树屋、 鸟巢、沙坑、屋顶花园、绿植墙等景 观。与此同时,她还按照节气的发 展变化,精心设计了课程的每一个 环节,让每个季节的物候和故事成 为孩子学习知识的丰厚滋养。她 说:"儿童是自然之子,自然也是孩 子们成长的起点。"让孩子们在自然 生态中本真地学习,本真地感受天 地氤氲之气,恰恰是留白教育理念

中国艺术素来以气韵为美,如 在绘画中重视虚实相生,在书法中 讲究枯笔飞白,在诗歌中则是"境生 于象外"。古人说,虚实相生,无画 处皆成妙境。画中留白,气韵才能 贯通,充满气息的空间才是有生命 的表现。"唯道集虚",大道空灵,方 能涵容万物。中国艺术讲究境界, 诗文书画皆以境界为胜,境界既来 自法度,又与人品高下相关联。胡 华认为,留白教育的核心就是了解 儿童、尊重儿童,就是"处处体现对 儿童需要的尊重,对儿童情感的满 足,对儿童智慧的保护,对儿童创造 的崇拜和敬仰"。在她的儿童观念 中,孩子应该被无限尊重,他们不是 知识存储的容器,而是一个充满灵 性的生命,每个生命都应绽放出自 己的光彩。这样的教育才能为孩子 的思想留白,为他们的想象力留出 空间。这种教育理念下的课程设计 体现为一种开放性和"空筐结构"的 模式,它充分尊重儿童思想的开阔 性、对事物探究的积极性以及精神 世界的丰富性,并要求教师拥有开 放的、成长性的宽泛视野,同时也鼓 励家长和孩子一起读书成长,积极 参与课程的内容开发,任何人都可 以往里面装自己想要的东西。它被 称为"回归与还原儿童本真生活"的 课程,意在保留儿童本真的精神世 界、开放性心态和创造性大脑。这 种留白的教育正如同中国艺术的虚 实相生一样,在虚空之处留下妙趣 横生、自由驰骋的空间。

在中国传统文化中,儒家最为

重视心性,从"性相近,习相远",到 仁义礼智"四端"之说,再到宋明理 学的"尊德性"与"道问学",心性论 所要解决的问题,就是要通过涵养 的功夫,重建现实生活中被私欲、习 气所遮蔽的至善本性,让人成为一 个正直的人。留白的教育理念以儿 童为中心,又得益于童心的滋养。 胡华认为,儿童心性纯净,所以他们 每天都能保持积极、愉悦的状态,并 且儿童美好的心灵也会洗涤教师心 灵的污垢,使他们拥有与儿童一样 的心态,儿童教育才能成为平等的、 流动的、充满灵性的教育。这使我 想到了晚明时期的思想家李贽所倡 导的"童心说",童心就是人在最初 未受外界影响的绝对真诚的本心。 儿童是人生的起点,童心便是心灵 的初始。随着人的不断成长与社会 不良风气的习染,童心就会日渐丧 失。因此,保持"本心"的纯洁与完 满,才是一个完整、真实的人格。胡 华在儿童教育上的体悟与实践同古 人不谋而合。她强调,人在同自然 和他人的相处过程中很容易自大, 教育者只有回归到人性、人心的谦恭 中去,才有可能完成留白的教育。因 此,儿童的安静优美、童心的本自具 足,恰恰是教师自我提升、逐渐成熟 的榜样。她倡导教师要向儿童学习, 学习他们开放的灵性。

当下,全国各地都有一批名师, 正在乘着大力传承发展中华优秀传 统文化的东风,探索教育领域的新 途径、新理念。我们期待着先贤智 慧的古为今用,期待着儿童教育的 全面发展,也期待着祖国未来的花 朵更富有朝气与智慧。

快言快语

为明德之文

丁晓平(作家):如果想写出雄伟的风格,首先就要有雄伟的人格。纵 看古今,经典作品无一不展现出创作者崇高的灵魂,以及对人类命运的深 刻思考。这些年,我国文艺事业得到了飞速发展,文艺作品百花竞放,但在 一定范围内也确实存在价值扭曲、浮躁粗俗、娱乐至上、唯市场化等问题。 文艺作品的这些问题,归根结底是创作者"精神缺失"的问题。一些文艺工 作者放弃了文艺的尊严和崇高,忘却了文艺的庄严与神圣,在市场的诱惑 下,失去了艺术创作的定力。究其原因,除了浮躁之外,还是"功利"两字在 作怪。明大德、立大德,才能成就伟大的作品和研究,也才能铸就伟大的艺 术家和学问家。德艺双馨、德业双馨,说到底,德才是基础。人格魅力和作 品魅力总是相统一的。

新的"中国故事",新的美学

李云雷(评论家):新的中国故事需要创作者去观察、思考与表达,也需 要讨论与争鸣。当然每个作家的认识与理解可能不同,但"新的中国故事" 的诞生,恰恰在于创作者的探索之中。"新的中国故事"既是历史的创造与 展开,也有赖于文学家创造性的感知、体验与表达。在价值观念与美学风 格方面也是这样,我们讲述的中国故事,既要是"现代"的,又要是"中国" 的,我们可以继承传统中国的某些价值观念与美学风格,但也要融入现代 中国人的生活与情感,熔铸成一种新的价值观念,新的美学。中国作家也 可以讲述人类故事或宇宙故事,但就当前的历史阶段来说,中国作为一个 社会主义国家和一个独立的文明体,对于世界来说也是需要重新认识、理 解与接受的。在这样一个具有世界史意义的时代,如何理解中国在世界上 的变化,如何理解中国内部的变化,如何讲述新的中国故事,对中国作家来 说是一个巨大的机遇与挑战。